

Szerkesztőség és kiadó hivatal
S. Péchy utca SIMON-ház Kuzs József ur
kereskedésével szemben.

HIRDETMÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli pauszok
valamint a lap szelemi részét illető
minden körülmények s ideintéendők.

Bérmentelen levelek csak ismert kszektől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

XIII. évfolyam 1886.

Debreczen. Szerda November 24.

Előfizetési ár:

Helyben bázhoz hordva vagy vidékre postán
küldve:

Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy hóra	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábospetitsor egyszeri beiktatásáért 5kr.

Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr

Nyilttúr 4 hasábos petitsorért 20 kr.

232. szám.

Franciaiak és oroszok.

(M.P.) Mielőtt Kaulbars tábornok elutazott volna Bulgáriából, az ott élő orosz alattvalók védelmére a francia konzulokat kérte föl.

E tény egyik újabb nyilvánulása ama bizalmas viszonynak, mely Franciaország és Oroszország közt régóta észlelhető és a melynek végcélja talán az, hogy a német osztrák-magyar szövetség ellenében egy francia-orosz szövetség létesíthessék.

Derouléde Pál, a franciaiak híres „revanche“-agitatora, nemrég Oroszországban járt s ott nyíltan ily szövetség megalkotása érdekében agitált. Deroulédet az orosz körökben följötte szívesen fogadták és a nagy hazafi viselkedésében a francia közhangulat nem talált semmi kifogásolni valót, sőt tekintélyes lapok egész lelkesedéssel támogatták azt és — mint az-lótt — ugy azután is nem egy jelenség arra mutatott, hogy a revanche-ra szomjazó Franciaország nem idegenkedik attól a gondolatától, hogy confagratio esetén szövetekezzen az orosz hatalommal, mely újabb hódítási kísérleteiben szembe találná magával Németországot is.

Egy kiváló politikus nemrég abbéli meggyőződését fejezte ki, hogy a francia köztársaság a kaczerkodásában Oroszországgal — kell keresni ama kínos óvatosság alap-indokát, melylyel Európa a keleti kérdésben eljár. A vezérserepet vívó Németország erélyét lekötve tartja az a gondolat, hogy — ha szilárd fölépés következtében kenyértörésre kerülne a dolog — a megfélemezendő Oroszország szövetségeire találna Franciaországban, mely ekként könnyebben és a siker több chance-szával elégíthetné ki revanche-vágyait. Innen ered a minden áron békére való törekvés s ez a megmondolás közötti Németországot és vele együtt a többi hatalmakat, hogy a szentpétervári

kormány iránt nagyobb engedékenységet tanúsítsanak, mint a mennyit várhatunk akkor, ha Nyugat Európával szemben izolálva állana.

Szép eszme a revanche eszméje; és fájdalmas dolog az, hogy Elzászt és Loharingiát Franciaország elvesztette. De a francia nemzetnek a világ becsülését nem az szerezte meg, hogy ama két tartomány az övé volt; hanem ezt a becsülést nagyon könnyen kockára teheti az által, ha a visszaszerzést olyan módon kísérti meg, minő felé jelenleg törekedni látszik.

Franciaország a szabadság és világhosszúság országa. Oroszország a zsarnokság és sötétség, mely nem egy tekintetben fenyegető ellensége ama kulturának, civilizációinak, melyet a művelt világ nagy részét a francia nemzet utórése mellett küzdött ki. Oroszország keleti politikája a végcélokban a nyugati civilizáció gyöngítésére, vagy legalább is korlátozására irányul. Fenyegette a népek szabadságát, reá kényszerítve Európát a nemzetek életerőt emésztő fegyveres békére, — gátot vet mindenütt a kultúra zavartalan és szabad fejlődésének.

Es az elsőrangú kultur-missioval bíró Franciaország támogatja az északi óriást a török-kezeiben. Két véglet találkozik e ellenkező áram összecsap, hogy a belőlük támadó villám megrongálja a civilizációt.

A magyar nemzetnek, melyet sok rokonszenyű a francziához, nincs arra semmi befolyása, hogy a nagy „testvér“-viszataratsa e szomorú és méltatlan szövetekezéstől.

De az egyre szaporodó jelek, melyek a francia-orosz közeledést mutatják, mindenestre intésül kell hogy szolgáljanak nemzetünkre nézve, hogy francia barátkozásaiban tartózkodóbban viselje magát, mint eddig tette.

Ha a francia revanche-törekvés olyan irányt vesz, hogy Oroszország se-

gélyébe verjál, akkor a francia köztársaság nem csupán a német birodalom ellen fordul, hanem ellenünk is, — talán első sorban ellenünk. Akkor Franciaország a mi vesztességünk árán akarja visszahódítani tartományát — és a mit az es méért kész volna fölládozni az általános civilizáció érdekeiből, ennek a kárát leginkább mi fogjuk megsínyleni.

Magyarországon szokásos olykép is kifejezést adni a rokonszenyűnek a francziák iránt, hogy a nyilatkozatoknak vagy demonstrációknak bizonyos németellenes színezetük is van. A jelenlegi körülmények közt és Franciaország megbizhatlan magatartásával szemben, az ilyszer tüntetések kétség kívül megindolatlannak, lehetne mondani: hazafiatlanok! Nekünk a keleti válságban Németország a szövetségünk; a magyar nemzetet az orosz tenorítákkal szemben a német nemzet támogatja. Komoly érdekekkel üzünk gyerekes játékok, ha ezen helyzetben nem volnánk tartózkodók egy olyan ország irányában, mely természetes szövetségünknek kifejezett ellensége; sőt arra látszik törekedni, hogy megtorlást vágyának akként tegyenek eleget, hogy előbb mi — az osztrák-magyar monarchia — essünk áldozatul. Mert a muszka szövetséget kereső francia revanche-politika csak úgy képezhetné sikerét, hogy egy általános confagrációban Németországgal együtt mi is legyőztünk. Es a mi Oroszország concedál a francia pajtásnak a német birodalomból, annak a recompenzációját a muszka pajtás számára egy vagy másformában mi adnók meg.

Persze, eddig még nagyon sok új francia operettet fognak hallani, a mig valami efféle tragédia megtörténhet. Meglehet, hogy Franciaország nem is volna képes ennyire abdikálni kultur-missiojáról, csupán a revanche gondolatáért. De a francia sajtó és némely politikusok jelenlegi magatartása kétségki

vül tartózkodásra int minket, magyarokat szokásos hevüléseinkben a francia nemzet iránt. Es különösen kötelességünk kéteszi szigoruan kerülni minden olyast, a mi e hevüléseinknek esetleg németellenes szint adhatna.

A bolgár események.

Kaulbars távozása Bulgáriából méltó volt egész ottléte alatt tanusított brutalis és kihívó magatartásához. Még távozásakor, utközben sem álhatta meg, hogy na sértegesse a bolgár regenséget, melyet „csalóktól állónak“ mondott s nem állhata meg, hogy ne igazasson, az osromállapot dacára osztogatván a Ziuikov párti lapot, mely tudvalevőleg muszka érdekekben dolgozik. Végre is egy közönséges bolgár csendőrnök kellett e közép-ázsiai „diplomátát“ rendrutasítani, ki a tehetetlen harag emésztő érzetével hagyja el — ép börrrel — Bulgáriát. A bolgároknak pedig epu kapóra jött a szilvniczai győzelem évfordulója, hogy egyuttal megünnepeljék a fontos momentumot, melyben megszabadultak — „a gonosztól.“

A mingreliai Dadián hercegnak jelöltése mint látszik, még egy jó ideig függőben marad, mert több oldalról jövő információ szerint, a keleti ügyekben érdekelt hatalmak egy részét előbb, miutsem a mingreliai bolgár trónra kerülne, szabályozni akarják Kellat Ruméliának Bulgáriához való viszonyát, nemkülönben a ruméiai szervezeti szabályzatot is revisio alá kívánják venni.

Csak ha ez meg lesz, választhatják — aztán meg — ha akarják — a bolgárok fejedelmünké a mingreliait, de a mint a ma circuláló versiókból következtetni lehet, a bolgároknak aligha fognak pressiót gyakorolni Dadián érdekében.

Mint jellemző tényét és adalékot a Kaulbars viselt dolgai által európaszerzte s még Németországban is keltett közfelháborogáshoz jegyezzük föl azt, hogy a németországi sajtó oroszellenes szellemében és csipős észrevételekkel kíséri ama tényt, hogy az orosz alattvalók Bulgáriában nem a német, hanem a francia diplomati védoöksége alá helyeztetek.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Az uti-biztos nótája.

— Humoreszk. —

Irtta MOLNÁR LÁSZLÓ.

(Vége.)

— Hozta isten sógor! Hát a kocsi?

— Biz az itt ragadt az utca végén, a kocsisom talán ideérjé, majd beáll, ha ugyan van hely a istállóban.

— Hogyne volna. Csak tessék beljebb kerülni.

— De csend van ezen a Kuu-Teleken, sógor, még a kutya sem ugatja meg az embert.

— Bizony, sógor, ilyen sáros időben még a kutyát is öben kell kivinni, hogy ugasson.

— Hát a hölgyek hol vannak?

— Torbágyi uram hirtelenében azt akarta mondani, hogy a „hölgyeket“ elhordatta hazauról, hanem hát Dani megakasztá az őszinteségben.

— Elmentek, ugy-e, valami mulat-ságba?

— Igen, elmentek. Máriát ülik a Bánki doktor ügyegynél, hát kedvükre lekávézzák magukat. Tessék helyet foglalni.

— Köszönöm.

— Egy kis liktáriummal szolgálhatok? Ez itt ideai homoki, emez tavalyi másolás. Nem rossz egyi sem; kóstolja, sógor.

A két sógor elkezdett „kóstolni“ Addig kóstoltak, mig egyszer azt vették észre, hogy isznak.

— Elkezdtek hát inni, majd rágyújtottak.

Az ivás első hatása abban nyilatkozik, hogy a dobágy nehezen gyullad meg, de annál könnyebben elalszik. A sógorék is így voltak már.

Torbágyi uram szerette, de nem igen győzte az italt. Különben az volt a mulató szokása, hogy hamarosan elaludt és félóránként szót egyet-kettőt.

Bachus most is egrutat adott Morphusnak és Torbágyi uram már aludt szilajul.

Dani se volt valami nagyon böbeszedü. A bor az ő nyelvére is kötőféket vetett, sőt csupa rokonszenyűből sógora iránt el is aludt.

Azt álmodta, hogy a menyországba jutott és a menyieit főispán kinevezte tejtü-biztosnak. Epen utvizsgálaton járt, (Phoebus volt a forspontos) midőn egyszerre csak felfordulnak és ő leesett egyenesen a Torbágyi uram behunyt szeméi elé.

Szóval felébredt, észébe jutott felfordulása a dormányi uton és nagyon elkéseregett. Azóta nem dalolhatja kedves nótáját. De nini, Góbor sógor alszik, talán rágyujthatna most nem a pipára, hanem a nótára. Egy pohár bort behajít és aztán igaz érzésének legrecesgőbb hangján dudolta, majd vérszemet kapva Torbágyi uram horkolásától, teljes hangon kezdte ordítani:

A kinek az utja biztos, Az a löki utibiztos! Hajnalban, hajnal előtt, Rózsafa nyílik a házam előtt!

Torbágyi uram nem volt annyira részeg, sem annyira botfülü, hogy erre a rettenetes hangra fel ne ijedt volna. Hanem azért nem nyitotta ki a szemét, csak azt gondolta magában, hogy nem kívánna abból a borból inni, a melyeknek az izéhez a Dani sógor hangja hasonlít.

Félóra mulva azonban, mikor Dani tizenötöd-ször danoita ugyanazt a nótát, Torbágyi uram nagy hirtelen rászólt:

— Mikor volt Dórmányon, sógor? — A sógornak torkán akadt a — rózsafa, mely tizenötöd-ször akart nyílni a háza előtt!

Elodázni a kérdést, pohár után kapott és így szólt:

— Jó kis bor ez a tavalyi másolás. Boszét hetett már Torbágyi uramnak. elaludt az ujra, — hogy a legközelebbi félórában ismét kiadja a meggyülemelő pár szót.

Dani elkéseregett nagyon, vagyis nagyokat ivott és gyakran. Egy újabb félóra mulva azt sem tudta hogy ellenzéki-e ő, vagy kormánypárti. Pedig szeretett volna egy kicsit politizálni: „kun-teleki kaszinó nagy politikuskok gyűlélye; oda kiváncsított. Elhatározta, hogy fölébresztí Gábor sógort, Nem volt rá szükség. A félóra eltelt.

Torbágyi uram fölújedt, pohár után kapott és szólt:

— De még ez az idej se kutya! Dani fe ugrott, megragadta a Torbágyi uram kezét és jól megrázta, nehogy ismét elaludjék. Alomriaszítul még rá is ordított:

— Sógor! Menjünk a kaszinóba!

Torbágyi uram nem akarta kedétszegni veadégének. Neki mindegy. Ő most már abban a stádumban van, hogy ülve, állva, menve min lig alszik.

— Vevé kalapját, botját, pipáját és lámpáját.

— Megyek előre, sógor, — szólt, — és világítok. Csak mindenütt utánam tessék.

Daninak, a mint az utca a érték széles jó kedve kerekedett, olyan széles, hogy a keskeny padlón alig tudott megférni. Ezen a rémitő keskenységű padlón, a mire Blondin is csak ruddal mert volna lépni.

Torbágyi uram csoszogva és folyton aludva haladt előre. Harminez esztendeje járja ezt az utat, józanul és részegen, ébren és alva. Sohasem esett semmi baja. Most is haladt előre nyugadtan, szenderegve, hátra nem nézett volna egy világért; hanem ha koronként felébredt, hátra szólt:

— Vigyázzon, sógor . . .

Dani sógor oda sem hallgatott. Vigan lépkedett és kicsiny hja, hogy nem kezdett dalolni. Pompás kedve volt, az az istenverte dormányi ut dehog jutott volna észébe.

Egyszerre Torbágyi uram léptei csigalassúságot váltottak.

— Vigyázzon sógor. Itt egy hidlás van, alatta árok teli sárral.

Szólt, hátra sem nézett és mikor az árkon túl volt, tovább aludt.

— Bánja is azt Dani, hiszen ő már kurjongat.

— Na féltsen engem, sógor, az áldójt! Csuhaj!

A kinek az utja biztos. . . .

Lotty! A löki uti biztos letűnt a hidról. . . . A jó csuszós lattyak alig hallható lottytyanással fogadta hig keblébe a leérkezőt. Es mig Dani némává tapasztott szájból kiköpködé a sarat, addig Torbágyi uram, mit sem gyaulva, már jó előre ment.

A bor és a sár együttes inceselkedéseinek öreg lábai dicéret-sen álltak ellent, legalább a lámpa világána mérsékelt ingadozásai ezt bizonyították. Ez az ingadozó lámpafény lett most a sárban kúzködő utibiztos vezéresilaga. Mig az árokból kimászni törekedett, azon volt, hogy azt a bolygó csillagot ne tévessze szem elől. Káromkodott kegyetlenül, szidta Kuu Telek előjáróit, kiket most bele tudna folytatni egy kanál sárba. Végre nagy nehezen kimászott. Láttá hogy a vezércsillag egy hosszú, kivilágított házban tünt el, tehát elindult az orra világánál és amaház felé tartott. . . .

Kövessük azonban Torbágyi uramat. Ő nem is sejtve, hogy a sógort elvesztette, ment, a menynyire birt egyenesen cölja, felé. A mint a kaszinó udvarába ért, hátra szólt:

— Csak utánam, sógor. Bocsanatot ké-

Reklámok és reklám-csinálók.

Nincs a 19. századnak jellemzőbb és nagyobb tökélyre vitt szelvénye, mint a reklám-gyártás, a vásári hűbő és az egymást túlzó nyereség. Reklámból él a kereskedő, ki öles betűkkel hirdeti hasznátlan portékájának vegelését; reklámból a művész, ki az új-ágok hasábjain kürtölteti világgá érdemeit, az orvos, ki csaltatlan szerével ülteti föl a „nagyérdmü” közönséget, sőt a koldus is, kinek nyomorúsága, kinek sebei gyakran ép oly mesterségesek, ép oly festettek, mint a koldusok áruccikké hizelgő máza, mely megcsalja a közönség észlelését. De bármily mester is a kor a reklám-gyártásban, a vén Európát azért messze túlhaladja Amerika az úzértékű élelmességek ezen a mezőjén.

Telivér amerikai reklám példát ad az ötlete egy a me r i k a i élelmszerkesztőknek, melyvel tudtára adja a publikumnak, hogy lapja ezáltal azért nem jelenik meg olyan tisztán nyomással mint máskor, mert a nyomásnál a gép hegyere csupa nevetéstől meggyőződtek. Ugy szintén amerikai élelményeségre mutat egy gummi-áru-nak az a hirdetés, melyben előadja, hogy Philadelphia-ban egy ember leugrott a negyedik emeletről a földre, hogy a legkisebb baja esett volna, sőt a mint a lába földet érte, régtől ismét a levegőbe pattant — miért? mert a Foggy-féle patent gummi cipők voltak lábain. Egy más anonc és mindannyiszor feltűnik a nevorki lapokban valahányszor Dumas „Kaméliához” adja a színházban, s ez így hangzik: „Mindazok, kik csuui voltak a szerencsétlen Gauthier Margit szenvedéseinek és sorvadásának a színpadon, gondolják meg hogy ő kikarúlhette volna ezt a sorsot, ha idejekorán megpróbálkozott volna Hunny mellett.”

Nem ritkán olvasható amerikai lapokban ilyenforma közlemény is: „Tegnap este tehetséges munkatársunk, Nicol, a lapunkban éppen most folyó „Hullarabló” című érdekfeszítő regény szerzője, lakása közelében több elegáns ur és úrhölgy által megtámadtatott és komolyan fenyegettetett, ha a szerzői jogait a regény további meséjéről és megoldásáról vonatkozó felvilágosítást adni. Szerencsére Nicol ur elég testi erővel bír, hogy ily támadást visszautasítson, a mi végre sikerült is neki. Bármilyen hízelgő is rá és ráuk nézve az az érdeklődés, mely az említett „Hullarabló” című korzakalkáló regény költ, nem mulasztjuk el, hogy az ily tényeket sajtólatraműtőknek ne jelezzük. Ki jellemtük egyszerűen, hogy semmi föltétel alatt, s még fenyegetésekkel sem érezzük magunkat indítva, magán uton időelőtti értesítést adni a „Hullarabló” című singzagdag mestermű befejezéséről. (Itt következik természetesen egy udvarias előfizetésre való felhívás.)

Egy más reklám, melyet szintén egy amerikai lap kihirdetési hasábjain volt alkalomunk látni nem rég, következőleg hangzik: „Ama hihetetlen vakmerőséggel végrehajtott betörésnél, mely e hó 1. évi utcai export irodámban történt, mintarártáramnak nagyobb része, valamint iróasztalom fölötték összes tartalma a tolvajok kezébe került. Csak az valódi Smart féle kassza, melyet egy év előtt Müller és Lantry-cégűldő Saun-Franciskoban vásároltam, maradt rablóktól megkímélve. Ezt leforróbb hálá érzetével hozom köztudomásra. Ha ez a kasszám nem lett volna, ma koldus volnék.”

rek, hogy mindig elől megyek. A utmutatás okáért . . . Víznyázson sógor, itt egy pár lépésed van . . . Helyen vagyunk!

Rácsapta kezdte a kilincset, kivágja az ajtót erősen és kiáltva mondja: — Van szerencsém bemutatni Csertő Dániel utibizto urat Nemes Lökről . . .

Hát ra se néz, de nem is szól egy szót se többet. Levágta magát egy kanapéra és elalszik legott.

A kaszinóban levő urak nagyot néznek. Hát hol van Csertő Dani, az a híres utibiztos, a kinek az utja biztos?

Tornágyi uramat ugyas kérdezhetik . . . Bizonyosan elmaradt valahol az utat vizsgálni — élveledik egy tarakkista.

— Vagy talán előre jelentette be magát, miut valami nagy hatalmasság. — Szól a másik.

— Valami motoszkál az ajtón. Keresi a kilincset az ellenkező oldalon. Kinyitják. Hát ott áll a küszöbön egy sötét alak kalap nélkül, nyakig sárosan. Nyakig? Dehogy! Tuskés haja leghosszabb szálának a hegyéig.

A ki ebben az a akban felismerné a löki utibiztos, olyan ember nincs — a kunteleki kaszinó kivül.

— Van szerencsém, Csertő ur!

— Isten kozta, biztos ur!

— Tossák levetni a felöt! . . . Danit letisztogatták, de nótája rajta száradt. A világból kilehetne kergetni vele, kivált evvel a variációval: Kinek az utja nem biztos Az a löki utibiztos!

A névnap.

— Francziából. — Gasparine egyedül ilt kis szobájában. Névnapi volt s ezen a napon csak emlékei gondolatai keresték fel. Az emlék és gon-

De a betörésmentes Smart féle kassza reklámja nem hagyta pihenni a hirdetőnek egy konkurensét. Utána járt St. Louisba s kiderítette, hogy a szóban levő export irodá-ba nem is törtek be. Midőn ezt megtudta, a következő hirdetést igtatta a lapokba: „Az utcai export irodai betöréshez.

„Inditva érezzük magunkat kijelenteni, hogy mi az export irodában tett éjjeli látogatásunknál célzatosan hagytuk a Smart kasszát érintetlenül, mivel nem találtuk összeférhetőknek becsületünkkel, oly nyomorúságos módon készült „biztonsági záratát” nyitogatni.

A kereskedők és üzletember mindazonáltal csak csekély töredékét veszik azoknak, kik a reklám útján kapaszkodnak a hír vagy-jövedelem magaslatára. Ott vannak mellettök mindjárt a színészek, kiváltképp a színésznők is. Milyen mesterileg tudja például Sarah Bernhardt kezelni a reklám művészetét! Bálványoztatja, szidalmaztatja magát, férjhez megy, elvák, színházat vásárol és lefoglat-tatja azt, divatokat talál fel, szellemes leve-letet ír, fest, farag, sőt — gyógyíthatlan bete-gségét szenved, s miudaz csak azért, hogy beszéltessen magáról s szüntelen forgalomba tartsa nevét.

A színiészek mellett még különösen az orvosok értik nagyon a reklám mesteriségét. Így terjesztette nemrég egy amerikai orvos is magáról a következő történetek. Egy fiatal irlandi nő, ki véletlen szerencsétlenség következtében egész első fogcsortát elvesztette a fogorvosnál egy műfogsort rendelt meg. De ime, ez annyira megszegett a hőlyget, hogy maga az orvos, gyöngyosor fogának szépségétől elragadtatva, halálösen belesze-retett, s két hét múlva feleségül is vette.

Ujabbán a reklám ilyen egészen különö-módokat használ fel cézjára. Ilyen a párisi ugynevezett hirdető fiakker. Ez egy közönsé-ges, világos színűre festett kocsi, mely min-dféle hirdetésekkel van tele rnzasztva. Az utas itt kevesebb vitáért fizet mint más kocsikon, a mi természetesen is, mert az ily-reklam kocsikira ragasztott hirdéseket fel-lette drágán fizetik. Még furcsább módja a reklám-csinálásnak az, a mit ujabbán több helyt szoktak alkalmazni. Ugyanis a sátoe-rek és nyilvános kertek pedjára hirdetmá-nyeket ragasztanak, hogy a sikert biztosí-tsák, a pad üléshelyére egy hegyes szög-t szúrnak. A pihenői akaró természetesen alig ül le, felugrik helyéből s keresi a egyikos szerszámot. Ez alkalommal aztán okvetlen észre kell vennie a figyelmet felhívó hirdet-ményt is.

A reklám-csinálást csupa szenvedélyből netovábbig vitte a mult században bizonyos Kieselack nevű német turista, ki gyalog szer-rel sok szép földet bejárt, s mindenütt ott hagyta nyomát felirt vagy firkázott nevé-ben, Tirol szkláján úgy, mint észak kréta-sziirtjein s roma dől várák és toronyok fal-lain. Igaz, hogy ő ezt minden nyereszkezési vágy nélkül, csupán különöz passzióból tette. Híre ejutott Bécsbe is, és mekkora volt a jó bécsiélek csodálkozása, midőn egy nap ma-gok is csak ott látkák felvéve a Kieselack nevet Schönbrunban, a császár magánkertjé-ből a parkba vivő út kapuján. II József császár már hallott valamit a különöz emberéről, érdeklődött iránta és maga elé hivatá audienciára. „Nem tilthatom el önnek, így szól-ltá meg, azt a szokását, hogy nevét miad-nüvé oda firkantja, de azt rossz neven veszem, hogy saját tulajdonomat sem kiméli. Észre-

dolat is jó társaság, de mindakettő rossz váratlan vendég, legjobban szeretné az ember, ha érzéseink világába meghívás útján jönné-nek, azokban a percekben mikor vagy szük-ségünk van rájuk, vagy elükészülünk fogá-dásukra.

A névnapon az ember nem fogalmakat, de egyéneket, tisztelőző jó barátokat vár, a kik egyszerre figyelmeztetnek arra, hogy egy évvel megváltunk, más részt jókívánásaikkal kipótolják a nicesent.

Angliában egy klub alakult a névnapok ellen, abból az evből indultak ki az a apítők hogy egyik nap olyan, mint a másik nap több o'unk nincsen csütörtökön jól sívánni mint vasárnap

Igen de Gasparine a Szajna partján lakott a Chevallier utcában a Chantas tér szögletén egy ódon kinézésű házban, a melyben csupa olyanok laknak, kik a világtól el-szigetelve élnek, a kiket nagyon kevesen ismerünk már. Gasparine nem tudott az angol kluboktól semmit s legkevésbé tudott valami-t a névnapot nem ünneplők klubjáról. Az utca-n sebesen robogtak a fogatok, gyorsan iramodtak a járókelők. Gasparine az ablak-hoz ment, hol Páris élénk utcai életének szemlélésével akarta elüzni gondolatait, em lékeit.

Nem ért semmit, emlékei következetesen tolokodtak fel és pedig mindig nagyobb számban és tömegben, mint a torrás buzogott a sok régi tárgy, személy, fáj a kis Bretagnei faluból. A szülőház, a kis falu, az árnyas fák, virágos kert, az ismerős madárdal, régi tanári, szülői, rokonai, a megszokott ki s bejáró alakok. Hallotta a munkás leányokat dalolva végig menni az utcán. Láttá ragyogni azt a csillagot a mit akkor nézett, a mi felette ragyogott, a mi megcsalta, mert hiában bízott az emberekben és csillagokban, mind, mind rászédtek. Elvonnul előtte az árnyas erdő, a kis

vettem ugyanis, hogy kertajtómon is megö-rökítette nevét.”

Kieselack a fejedelem szemrehányásai alatt megsemmisülve érezte magát, míg József császár fel és alá séált a kihalgatási teremben. De végre a császár arca kiderült s elbeszélte magának a szenvedélyes turista élményeit s utójjára kegyessen bocsátotta el, miután még egyszer trétá an lelkére kö-vöztette, hogy a császár magántulajdonot respek-tálja. A különöz ígerte ünnepélyesen, hogy ahhoz fogja tartani magát s mélyen megha-jolja távozott. Alig lépett ki azonban, a császár az asztalhoz közeleget, s mit látnak zemei? — a fehér márványrajon ott állt szép kalligráikus betűkkel oda karcolva — Kieselack.

Lehet, hogy e kis történetben több a lelemény, mint az igazság, de mindenképen híven jellemzi a reklám-szedelges mai beteg-égét.

Napi hírek.

— Hajduvármegye közgyűlés tart decz. hó 16-án. A közgyűlés tárgyai kölé fel lesz véve a vármegyei nyugalj intezet részére pótadó kivételése is, melyre nézve a külön meghívók, a törvény rendelkezése értelmében, a biz tagokhoz már szét is küldettek.

— A gazdasági szakbizottság folyó évi nov. 26 an délután 3 órakor a debreczeni ref egyháztanácstermében ülést tart. Tárgy folyó ügyek.

— Dalestély. Ritkán kinalkozó élvezetben fog rész-szülni a város közönsége a jövő vasárnap, azaz e hó 28-án, a mennyi-ben e napon este tarja a „Korona” vendég-termeiben a helybeli iparos ifjúsági önképző egyeslet dalköre táncvigalommal egybekötött első téli dalestélyét. Addig is, míg a közle-bbii adatokról a kiadandó falragaszok érte-sítik fognak, közöljük, hogy a dalkör, mely a nyáron rendezett dalestélye alkalmá-val általános elismerést és megalégedést vi-vott ki a helybeli közönség előtt, ezen alka-lommal is Boros Lajos egyleti karnagy vezetése alatt fog működni, s egészen új mu-sorral fogja a t. közönséget gyönyörködtetni. A menyiben pedig az egyeslet az egyik hely-beli jóhiű zenekart szerződtette ez alka-lomra, a mulatság tánczezal lesz egybekötve s belépti díjként 30 kr lesz fizetendő. Ez élvezetes mulatságra felhívjuk a t. közönság figyelmét.

— E. M. K. E. A debreczeni ev. ref. egyház utcai elemi iskolájának növendékei az erd m. közmű. egyeslet céljainak elő-mozdítása végett részint a mult isk. évben megtakarított pénzüket kamatainak egy részé-ből, részint ez-nívüli önkéntes adományaikkal tíz forintot rakta össze, mely összeg már rendeltetési helyére el is küldetett. A gyűjtésben részt vettek a köv. iskolák: N. Péterfia u. I. i. V—VI. oszt., Árok u. I. i. II—III. o., Árok u. fü i. V—VI. o., Árok u. fü i. II—III. o., Árok u. fü i. I. o., Hatvan külv. I. i. I—II. o., Hatvan külvörös I. i. III—IV. o., Hatvan külv. fü i. I—II. o., Hatvan külv. fü i. III IV-VI o., Csög-léd u. fü i. II—III. o., Anna u. I. i. I—II. o., Főisk. fü i. V—VI. oszt. Debreczen. 1886 nov. 24. S. L.

— Az ártézi kut furásával ma már 57 méterre haladtak. Érdekes hogy a rétegek igen gyorsan váltakoznak egymásután. A multkori tudósításunk óta, mikor a 40-dik méteri fúrták, a talált rétegek ily következ-nek egymásután: 42—46 méternél tömör

csevegő patak, a rét himes virágai a kis to-rony csengő harangja, az ünnepélyes menetek az egyházi ünnep, urnapja, feltámadás, a maire vásártása.

Majd más csoport vonult el, mint látó-mány zemei előtt. Játzó gyermekek, fehérruhás leányok, a püspök szotogatta volt az áldást, — az első hosszu ruha, az első bál, a karacsony este, pünkösöd, újév napja és az ő saját névnapija, a mikor eljöttek a rokonok, barátok, cselédek, szülők s később az imádók.

Felnyitott egy régi szekrényt, abban voltak elhelyezve régi tárgyai, az első baba, kis konyha edények, játékok, gyermek könyv-ek, szalagok, bál emlékek, bál cipők, her-vadt bokréta, csokrok apró kavicsok, madár tollak s néhány fénykép.

E dobozt vette ki a szekrényből, a do-bozból leveleket, látogató jegyeket, valamennyi névnapi üdvözlés, egészen 1882-ig.

Hát ezóta? Mo-t 1886-ot irunk. A párisi könyvpiac-on Lyonban és egyéb városokban tamédek naptár jelenik meg s e naptárak mind egyi-kében ott va a Gasparine nap és mégis négy év óta elmaradtak a névnapi üdvözlések.

Mi ennek az oka? Gasparine még mindig szép, közelebb a negyvenhez, mint a harminchoz. Tíz év óta gyászolja férjét. Hat évig kísértették a gazdag özvegy: az imádók, köröztek a rokonok, nem mult el egy év sem a Gasparine napján özővel jöttek a gratulációk és gratulációk. A hetedik évben a szép öz egy belátta, hogy férjéhez hasonló férfi valamennyi, azok közül a ki kerületi ugyancsak olyan érdekes emberek mint az első s még kevesebb üzleti szellem-el, a kik nem gyarapítanak, de olvasztanak vagyónát s hervasztanak őt.

Ezek a gondolatok kísértették sokszor határozatták el vel, hogy vagyónát a Carmelita testvérek zárdájára hagyja magának

gyagy; 46—47 méternél homokos agyaz; 47—48.78 méternél a miskoczi folyam ho-mokhoz tökéletesen hasonló felety; 48.78 métr-nél igen finom tiszta fővény; 50.50 méter-nél fővényvel kevert agyaz; 52.02 méter-nél szintén: 55.03 méternél tiszta agyaz; 56.37 méternél fővény; 57 méternél a legto-morebb agyaz, változva a legkönnyebb fő-vényvel.

— A regény vége. Podmaniczky Aranka bárónő regénye, mely annak idején oly nagy szenzációt keltett immár megoldást nyert és pedig olyat mely a mind-napi élet p. ózóját juttatja esünkben. Amióta az álli-tólágos Rédey Erad gróf eltűnt a láthatár-ról, a bárónő c-aládban is helyreáll a béke a Podmaniczky Aranka bárónő feledve azt, ki annyira érd metlennék bizonyult rá, tegnap délután esküdtött örök hűséget Ráday Pál grófnak. Az esküvő egész csendben egy fővárosi ügyvéd lakásán ment végbe. Az esküvő után fényes nászalkoma volt Podmaniczky báró lakásán.

— A ronggyűjtés korlátozása ügyé-ben. A belügyminiszter a következő körren-delet intézte az összes törvényhatóságok-hoz; A cholera terjedése, nagyrészt és kivá-lón a cholera betegekkel és az ezen bajban elhaltakkal érintkezésben volt tárgyak, főleg használt ruhák, ág- és fehéruemlék és ha-onnemű cikkek, továbbá fertőztött rongyok gyűjtése, elidá- és szétküldése által idézte-tik elő. Habár a fenti cikkek elárúsítása a elárveréseinek tilalma tekintetében az 1883. évi 33351. sz.úv körrrendelet a cholera be-tegek által használt tárgyak fertőtlenítése sőt elégtétese iránt pedig a fennálló cholera-utasítás 34. és 35. § ai köllözeg intézked-nek is ily, ha ezek szigorúan betartatnak, az el-hurcolás veszélye kikárthatnak tekintető, mégis amennyiben, ha a fenti szabályok bármi okból csak egy ízben is mellőztetnének, a cholera elhurcolásának veszélye már fenfor-rodna: enneköfgva teljes biztosság czéjből indítva érem magamat — egyértőleg a földművelés ipar és kereskedelmi miniszteri-ummal — oly községekben és városokban, a hol cholera fellépte hatóságilag constaltá-tott, a fenjeltzett tárgyak, különösen pedig a rongyok gyűjtését és szétküldését a járvány tartama idejére ezenel be tiltani.

Egyuttal értesitem a törvényhatóságot, hogy az osztrák c. kir. be ügyminisztérium — saját hatáskörében fentiekhez hasonló tilalmat intézett alautas hatóságaihoz s egyuttal a fenti cikkeknek a jelenleg a cholera által megtámadt Magyar és Horvátországról való beirtgatalasa feltételül azt szabta meg, hogy a hoztak aggálytalan voltáról tanuskodó első fokú hatóság kiserő bizonyítvánnyal lát-tassanak el; a rongyokra nézve pedig kimutat-tások, hogy azok choleraellenes vidékről származnak, mert különben vi-sza fognak uta-síttatni. Mivel a törvényhatóság tudomás-s és megfellelő intézkedés végett ezenel tud-dosítom. Budapesten, 1886. évi november hó 17-én. Tisz a.

— Bihar megyei hírek. Női kázi-munka kiállítás rendeznek a nagyváradi újgyekek. A kiállítás az „Apollo” szálloda-egy termében f. é. december 15-én veszi kezdetét, és 19-én fejeztetik be, de kezimunkák csak 12-ig fogadtatnak el. — A himlő Nagyváradon is nagy mértékben pusztit s megakadályozása a véget ott is járvány big-zottságot alakítottak, — mely vasárnap tart a első ülést, melyen — Baróthy Ákos t. főorvos jelentést tett a himlő állásáról és sajnosan azt konstatálta, hogy a

himlő betegülés arányitva roha bemutatott kim-terjedő héten m-18 gyermek, eg-A járvány kezd-124. A megha-állat maradt 67-kölségelőírány-térium által jöv-ban fevilágosít-D i s z e s s k-délután a Körö-Máté, ref. leké-róthy Juliska k-asszony és a tis-rösei közül sok-A nagyváradi Sz-met keltettek n-nyékén, hanem t-György End-hogy fevilágosít-G á s p á r Imre-tett kérdést Rác-folyama alatt s-vasni s lehetsége-szetesen igen sz-A p h y l o x e-lyet lepett meg-hely nevét, mely-tett. Ujabbán a-hetünk meg: H-538 holdból phy-holdjából phylox-ól, mely szánto-tek 109 holdja-irtattot 9 hold,

— Bogyos hó-tesztelő a f. hó-tületti közzgyü-lése levelezők tudós-szi magyar közm-tajai sorába 100

— Feuerw-mában foglalt h-sóink figyelmét.

— Találat-donosa átveheti-ságnál.

Haj

Rég készülő-gekről írjak, külö-gyon veszélyes, t-kapott fajaról. M-sieteti e szándé-kodnak, emit csu-amott a hajmoly-harmadikán pedj-férfiúi büszkeség- a sok régi pausz-kopasz és kopasz-sők és idegenek k-és arról győződő-a hajbetegségek i-nak. Ez egyszer-irányát, a fiatal-s nyelműségét kell-hiányát konstatál-tak, a melyek a-tudomány vivmán-is köze a szóban-sem oly mértékbe-zönség általános-a hajkiullulás, a h-zépkora egyének-n zott ált követke-zonyos h-j vagy-munkája, a mely-hanem valamiféle-penszombához.

A mióta a t-befagszések okát, a pos lényeket, a m-anyaaga a legkedve-keresett és talált-sára is. A legjobb-mi mindig cözho-zsálaknak eltá o-dig huzgáljuk, mig-nak, és azután ág-szublumát oldattal-hajzatot. Utóbbi s-kell rendelotni — gyakori mosás vég-haj megint normál-a betegség nem h-gombák a haj jag-Türelm és gondo-czélhoz vezet. Fel-junk gombák által-tán hull ki, igen e-tüneményt és ha-szála vagy szörzs-nek, nem pedig a-hullanak, tudhatjuk-lás munkájához ke-pannal meg a szub-vegeznünk.

A betegségek-kellemetlenebbje-a títva mint Area Ce-irtva, mint Sykose-előtt. Ismertető jele-szörzeten többé-mentően kellezkek-hogy a kopasz bör-tatna valami ren-kissé vörös. A kop-szörzsálak nagyon- nek a bőrben és kő-hu-batók, Ennek is-hajbetegségeknek, a

Reklámok és reklám-csinálók.

Nincs a 19-ik századnak jellemzőbb és nagyobb tökélyre vitt szédelgése, mint a reklám-gyártás, a vásári hűbő és az egymást túlrivelő nyugaltság. Reklámból él a kereskedő, ki öles betűkkel hirdeti haszontalan portékáinak veg-ladását; reklámból a művész, ki az új-ágok hasábjain kürtölteti világgá érdemelt, az orvos, ki csalhatatlan szerével ülteti föl a „nagyérdmiú” közönséget, sőt a koldus is, kinek nyomoréksága, kinek sebei gyakran ép oly mesterségesek, ép oly festettek, mint a k-lendő árucikkék hízelő máza, mely megcsalja a közönség éleslátását. De bármily mester is a kor a reklám-gyártásban, a vén Európát azért messze túlhaladja Amerika az úzerkedő élelmességnek ezen a mezőjén.

Telivér amerikai reklám például az az ötlete egy amerikai élelmiszerkészítőnek, melyvel tudtára adja a publikumnak, hogy lapja ezuttal azért nem jelenik meg olyan tisztán nyomással mint máskor, mert a nyomással a gép hengerei csupa nevetéstől meg-görbültek. Ugy szintén amerikai leleményes ségre mutat egy gumiarú-nak az a hirdetés, melyben előadja, hogy Philadelphia-ban egy ember leugrott a negyedik emeletről a néki, hogy a legkiss-bb baja esett volna, sőt a mint a lába a földet érte, régtől ismét a levegőbe pattant — miért? mert a Foggy-fel patent gummi cipők voltak lábain. Egy más au-noc és mindanöviször feltűnik a nev-yorki lapokban valahányszor Dumas „Kamé-liásbölgy”-ét adják a színházban, s ez így hangzik: „Mindazok, kik csu-voltak a szerencsétlen Gauthier Margit szüvedéseinek és sorvádsának a színpadon, gondálják meg hogy ő kikerülte volna ezt a sorsot, ha idejében megpróbálkozott volna Hunny mel-szörpével.”

Nem ritkán olvasható amerikai lapok-ban ilyenformán közlemény is: „Tegnap este tehetséges munkatársunk, Nicol, a lapunkban éppen most folyó „Hullarabló” című érdek-feszítő regény szerzője, lakása közelében több elegáns ur és urhölgy által megtámad-tatott és komolyan fenyegettetett, ha a szen-zacionális regény további meséjéről és meg-oldásáról vonatkozó felvilágosítást adni. Szerencsére Nicol ur elég testi erővel bír, hogy ily támadást visszautasítson, a mi végre si-került is neki. Bármilyen hízelgő is rá é-ránk nézve az az érdeklődés, melyet az em-lített „Hullarabló” című korzalkalító regé-ny költ, nem mulasztjuk el, hogy az ily tényeket sajtólatraméltóknak ne jelezzük. Ki-jelejtjük egyszerűen, hogy semmi föltétel-alatt, s még fenyegetésekkel sem érezzük ma-gunkat indítatva, magán uton időelőtti értesítéket adni a „Hullarabló” című szin-gar-dag mestermű befejezéséről. (Itt következik természetesen egy udvarias előfizetésre való felhívás.)

Egy más reklám, melyet szintén egy amerikai lap kihirdetési hasábjain volt alkal-munk látni nem rég, következőleg hangzik: „Ama hihetetlen vakmerőséggel végrehajtott betörésnél, mely e hó 13-án utcai export irodámban történt, mintaraktárának nagyobb része, valamint iróasztalom fölájának összes tartalma a tolvajok kezébe került. Csak a valódi Smart féle kassza, melyet egy év előtt Müller és Lantry cégnél Saun-Franciskóban vásároltam, maradt rablótól megkímélve. Ezt leforróbb hála érzetével hozom köz-tudomására. Ha ez a kassza nem lett volna, ma koldus volnék.”

rek, hogy mindig elől megyek. A utmutatás okáért . . . Vagyazzon sógor, itt egy pár lép-őző van . . . Helyen vagyunk!

Rácsapta kezét a kilincse, kivágja az ajtót rösen és kiáltva modja:

— Van szerencsém bemutatni Csértő Dániel utibizto-urat Nemes Lókról . . .

Hátra se néz, de nem is szól egy szót se többet. Levágta magát egy kanapéra és elalszik legott.

A kaszinóban levő urak nagyot néznek. Hát hol van Csértő Dani, az a híres utibiz-to, a kinek az utja biztos?

Törőgyi uramat ugyan kérdeztetik . . .

— Bizonyosan elmaradt valahol az utat vizsgálni — élcelődik egy tarokkista.

— Vagy talán előre jelentette be ma-gát, miut valami nagy hatalmasság. — Szól a másik.

. . . Valami motoszkál az ajtón. Keresi a kilincset az ellenkező oldalon. Kinyitják. Hát ott áll a küszöbön egy sötét alak kalap nélkül, nyakig sárosan. Nyakig? Dehogy! Tűskés haja leghosszabb szálának a he-gyéig.

A ki ebben az aakban felismerné a löki utibiztos, olyan ember nincs — a kun-teleki kaszinó kivül.

— Van szerencsém, Csértő ur!

— Isten koza, biztos ur!

— Tessék levetni a felőt!

. . . Dani letisztogatták, de nóája rajta száradt. A világból kielehetne kergetni vele, kivált evel a variációival:

Kinek az utja nem biztos
Az a löki utibiztos!

A névnap.

— Franciából —

Gasparine egyedül ült kis szobájában. Névnapja volt s ezen a napon csak emlékei és gondolatai keresték fel. Az emlék és gon-

De a betörésmentes Smart féle kassza reklámja nem hagyta pihenni a hirdetőnek egy konkurensét. Utána járt St. Louisa s kiderítette, hogy a szóban levő export irodá-ba nem is törték be. Midőn ezt megtudta, a következő hirdetését igtatta a lapokba:

„Az utcai export irodai betöréshez.

„Inditva éreztük magunkat kijelenteni, hogy mi az export irodában tett éjjeli látogatásunknál célzatosan hagytuk a Smart kasszát érintetlenül, mivel nem találtuk össze-férhetőnek becslésünkkel, oly nyomorúságos módon készült „biztonsági zárat” nyitogatni.

A kereskedők és üzletember mindazon-által csak csekély töredékét teszik azoknak, kik a reklám utján kapaszkodnak a hir vagy-jövedelem magaslataira. Ott vannak mellettük mindjárt a színészek, kiváltképpen a színésznők is. Milyen mesterileg tudja például Sarah Bernardt kezelni a reklám művészetét! Bálványoztatja, szidalmaztatja magát, férjhez megy, elvák, színházat vasár l és lefoglal-tatja azt, divatokat talál fel, szellemes leve-leket ír, fest, farag, sőt — gyógyíthatlan be-tegséget szenved, s mindez csak azért, hogy beszéltesse magáról s szüntelen forgalomba tartsa nevét.

A szépségek mellett még különösen az orvosok értik nagyon a reklám mesteriségét. Így terjesztette nemrég egy amerikai orvos is magáról a következő történetét. Egy fiatal írlandi nő, ki véletlen szerencsétlenség következtében egész első fogorát elvesztette a fogorvosnál egy műfogorát rendelt meg. De ime, az annyira megszépítette a hőlyget, hogy maga az orvos, gyöngyosor fogának szépségétől elragadtva, halálösen belesze-retett, s két hét múlva feleségül is vette.

Ujjában a reklám éppen egészen különös-módokat használ fel céljaira. Ilyen a párisi ugynevezett hird-tőfiaker. Ez egy közönsé-ges, világos színűre festett kocsi, mely mind-néféle hirdetésekkel van tele ragasztva. Az utas itt kevesebb vlt-bért fizet mint más kocikou, a mi természetesen, mert az ily-rolam kocsiakra ragasztott hird-téseket fe-llette drágán fizetik. Még furcsább módja a reklám-csinálásnak az, a mi utjabbán több helyt szoktak alkalmazni. Ugyanis a sétat-erek és nyilvános kertek pedjaira hirdet-mányokat ragasztanak, hogy a sikert biztosít-sák, a pad ülőhelyére egy kegyes szög-t szúrják. A pihenő akaró természetesen alig-ül le, felugrik helyéből s keresi a nyilkos szerszámot. Ez alkalommal aztán okvetl-n észre kell vennie a figyelmét felhívó hirdet-ményt is.

A reklám-csinálást csupa szenvedélyből netovábbig vitte a mult században bizonyos Kieselack nevű német turista, ki gyalog szer-rel sok szép földet bejárt, s mindenütt ott hagyta nyomát felirt vagy felkarcolt nevé-be, Tirol szelkán ügy, mint észak kréta-szirtjein s romba dőlő várak és toronyok fal-ain. Igaz, hogy ő ezt minden nyereszkedési vágy nélkül, csupán különöz passzióból tette. Híre e jutott Bécsbe is, és mekkora volt a jó bécsiek csodálkozása, midőn egy nap ma-gok is csak ott látják felvéve a Kieselack nevet Schönbrunban, a császár magánker-téből a parkba vivő ut kapuján. II József császár már hallott valamit a különöz emberről, érdeklődött iránta és maga elé hivatá audi-enciára. „Nem tilthatom el önnek, így szól-ltá meg, azt a szokását, hogy nevét miad-nüvé oda firkantja, de azt rosz veven veszem, hogy saját tulajdonomat sem kiméli. Ez-re-

csavegő patak, a rét himes virágai a kis to-rony cseugő harangja, az ünnepes menetek az egyházi ünnep, urnapja, feltámadás, a maire vásáztása.

Majd más csoport vonult el, mint látó-mány szemei előtt. Játzó gyermekek, fehér ruhás leányok, a püspök osztogatta volt az áldást, — az első hosszú ruha, az első bál, a karácsony este, pünkösd, újév napja és az ő saját névnapja, a mikor eljöttek a rokonok, barátok, cselédek, szülők s később az imádók.

Felnyitott egy régi szekrényt, abban voltak elhelyezve régi tárgyai, az első baba, kis konyha edények, játékok, gyermek köny-v-e-k, szalagok, báli emlékek, báli cipők, her-vadt bokréta, csokrok apró kavicsok, madár tollak s néhány fénykép.

E dobozt vette ki a szekrényből, a do-bozból leveleket, látogató jegyeket, vala-mennyi névnapi üdvözlés, egészen 1882-ig.

Hát ez óta?

Mo-t 1886-ot írunk. A párisi könyvpiac-on Lyonban és egyéb városokban temérdek-naptár jelenik meg s e naptárak mind egyi-kében ott vad a Gasparine nap és mégis négy év óta elmaradtak a névnapi üdvözlések.

Mi ennek az oka?

Gasparine még mindig szép, közelebb a negyvenhez, mint a hacinchhoz. Tíz év óta gyalogolja férjét. Hat évig kísérgettek a gaz-dag özvegy — az imádók, köröztek a rokonok, nem mult el egy év sem a Gasparine napján özörelve jöttek a gratulációk és gratulálók. A betedik évbén a szép öz-veg belátta, hogy férjéhez hasonló férfi valamennyi, azok kö-zül a ki kerületi ugyancsak olyan érdes emberek mint az első s még kevesebb üzleti szelle-mel, a kik nem gyarapítanak, de olvasztanak vagyonát s hervasztanak őt.

Ezek a gondolatok kísértették sokszor határozatták el vele, hogy vagyonát a Carmelita testvérek zárdájára hagyja magának

vettem ugyanis, hogy kertajtómon is meg-őrkítette nevét.”

Kieselack a fejedelem szemrehányásai alatt megsemmisülve érezte magát, míg Jó-zsef császár fel és alá séált a kihallgatási teremben. De végre a császár szava kiderült s elbeszélte magának a szenvedélyes turis-ta élményeit s utójjára kegyesen bocsátotta el, minám még egyszer trétá an lelkére kö-tötte, hogy a császár magántulajdont respek-tálja. A különöz ígerte ünnepelesen, hogy ahhoz fojja tartani magát s mélyen megha-jolva távozott. Alig lépett ki azonban, a császár az asztalhoz közeleget, s mit látunk szemel? — a fehér márványon ott állt sóp kalligráukus betűkkel oda karcolva — Kieselack.

Lehet, hogy e kis történetben több a lelemény, mint az igazság, de mindenképen híven jellemzi a reklám-szédelges mai beteg-ségét.

Napi hírek.

— Hajduvármegye közgyűlés tart decz-hó 16-án. A közgyűlés tárgyai közé fel lesz véve a vármegyei nyugdíj intézet részére pótdó kiutés is, melyre nézve a külön meghívók, a törvény rendelkezése értelmében, a biz tagokhoz már szét is küldettek.

— A gazdasági szabikbizottság folyó évi nov. 26-án délután 3 órakor a debreczeni ref egyháztanács-termében ülést tart. Tárgy folyó ügyek.

— Dalestély. Ritkán kínálkozó élvezetben fog rész-szülni a város közönsége a jövő vasárnap, azaz e hó 28-án, a mennyi-ben e napon este tarja a „Korona” vendég-termeiben a helybeli iparos ifjusági önképző-egylet dalköre táncvizsgálommal egybekötött első téli dalestélyét. Addig is, míg a közö-nyebb adatokról a kiadandó falragaszok értesí-teni fognak, közöljük, hogy a dalkör, mely a nyáron rend-szét dal-stélye alkalmá-val általános elismerést és megelégedést vi-vott ki a helybeli közönség előtt, ezen alkal-mal is Boros Lajos egyleti karnagy vezetése alatt fog működni, s egész-n új mű-sorral fogja a t. közönséget gyönyörködtetni. A mennyiben pedig az egylet az egyik hely-beli jóhiú zenekart szerződtette ez alkal-mra, a mulatság táncszal lesz egybekötve s beletéi díjként 30 kr lesz fizetendő. Ez élvez-tes mulatságra felhívjuk a t. közönség figyelmét.

— E. M. K. E. A debreczeni ev. ref. egyház utcai elemi iskoláinak növendékei az erd m. közmű. egylet céljainak elő-mozdítása végett részint a mult isk. évbén megtakarított pénzüök kamatainak egy rész-ből, részint ezenkívül önkéntes adományaik-ból tíz forintot rakta össze, mely összeg már rendeltetési helyére el is küldetett. A gyűjtésben részt vettek a köv. iskolák: N. Péterfia u. l. i. V-VI. oszt., Árok u. l. i. II-III. o., Árok u. fü. i. V-VI. o., Árok u. fü. i. II-III. o., Árok u. fü. i. I. o., Hat-van külv. l. i. I-II. o., Hatvan külvör l. i. III-IV. o., Hatvan külv. fü. i. I-II. o., Hatvan külv. fü. i. III IV-V. VI o., Czeg-léd u. fü. i. II-III. o., Anna u. l. i. I-II. o., Főisk. fü. i. V-VI. oszt. Debreczen. 1886. nov. 24. S. L.

— Az ártézi kut furásával ma már 57 méterre haladtak. Érdekes hogy a réte-gék igen gyorsan váltakoznak egymásután. A multkori tudósításnak óta, mikor a 40-dik méteri furták, a talált rétegek így következ-nek egymásután: 42-46 méternél tömör

agyag; 46-47 méternél homokos agyag; 47-48.78 méternél a miskóczi folyam ho-mokhoz tökéletesen hasonló réteg; 48.78 méternél igen finom tiszta fővény; 50.50 méter-nél fővennyel kevert agyag; 52.02 méter-nél szintén: 55.03 méternél tiszta agyag; 56.37 méternél fővény; 57 méternél a legto-mörb agyag, változva a legkönnyebb fő-vennyel.

— A regény vége. Podmaniczky Aran-ka báróné regénye, mely annak idején oly nagy szenzációt keltett immár megoldást nyert és pedig olyat, mely a mind-napi élet pl-özóját juttatja eszünkben. Amióta az álli-tólagos Réthy Erad gróf eltűnt a láthatár-ról, a báróné c-aládban is helyreáll a béke s Podmaniczky Aranka báróné feledve azt, ki annyira érd metlennék bizonyult rá, tegnap délután esküdött örök hűségét Ráday Pál grófnak. Az esküvő egész csendben egy fővá-rosi ügyvéd lakásán ment végbe. Az esküvő után feles naszlakoma volt Podmaniczky báró lakásán.

— A ronggyűjtés korlátozása ügyé-ben. A belügyminiszter a következő körren-deletet intézte az összes törvényhatóságok-hoz; A cholera terjedése, nagyrészt és kivá-lón a cholera betegekkel és az ezen bajban elualltakkal érintkezésben volt tárgyak, főleg használt ruhák, ág- és fehéreművek és ha-onnemű cikkek, továbbá fertőzött rongyok gyűjtése, eladása és szétküldése által idézte-tik elő. Habár a fenti cikkek elárúsítása és elárverésének tilalma tekintetében az 1883. évi 33.351. számú körrendelet a cholera be-tegek által használt tárgyak fertőtlenítése sőt elégtétese iránt pedig a fennálló cholera-utastítás 34. és 35. §-ai kellőleg intézkednek es így, ha ezek szigorúan betartatnak, az el-hurcolás veszélye kizártnak tekinthető, még-is amennyiben, ha a fenti szabályok bármí-okból csak egy izben is mellőzöttnének, a cholera elhurcolásának veszélye már fenfo-rogna; ennekövega teljes biztosság czéjából indítatva érzem magamat — egyértőleg a földművelés ipar és kereskedelmi miniszteri-ummal — oly községekben és városokban, a hol cholera fellépte hatóságilag constatál-tott, a fenjelzett tárgyak, különösen pedig a rongyok gyűjtését és szétküldését a járvány-tartama idejére ezennel betiltatni. — Egyuttal értesitem a törvényhatóságot, hogy az osztrák os. kir. belügyminisztérium — sa-ját hatáskörében fentiekhez hasonló tilalmat intézett alaptas hatásáighoz s egyuttal a fenti cikkeknek a jelenleg a cholera által-megtámadt Magyar és Horvátországrol való betárgyalása feltételül azt szabta meg, hogy a hoztak aggálytalan voltáról tanusokdó első fokú hatóság kikérő bizonyítványon lát-tassanak el; a rongyokra nézve pedig kimutat-tassanak, hogy azok choleraamentes vidék-rol származnak, mert különben vi-sza fognak uta-sítottatni. Mirol a törvényhatóságot tudomás-sal megfellelő intézkedés végett ezennel tu-dósítom. Budapestben, 1886. évi november hó 17-én. Tiszta.

— Bihar-megyei hírek. Női kézi-munka a kiállítás rendeznek a nagyváradi nőgyekek. A kiállítás az „Apollo” szálloda-ban gy termében f. é. december 15-én veszi kezdetét, és 19-én fejeztetik be, de közim-nyak csak 12-ig fogadtatnak el. — A himlő Nagyváradon is nagy mértékben pusztit s megakadályozása a véget ott is járvány bi-getőt alakitottak, — mely vasárnap tart a első ü-lését, melyen — Baróthy Ákos t. főorvos jelentést tett a himlő-álásáról és sajnosan azt konstatálta, hogy a

csak csekély évpnáz kötött ki a mielő k-tyelmesen, de nem fényűző módon élhetett. A gratuláció egyszerre elmaradtak s a szép özvegy elvezette miad, mind régi ismerő-seit ujjabaktól; a kik csupa pillangó szá-n-dékből köröztek övakodott, de végre még is megakadt a szeme és szive egy férfuu, a ki már nem volt fiatal . . .

A neve Thomas Sándor volt, egy mu-zeumnál könyvtárnoki hivatalt viselt és igen szellemes humoros elbeszéléseket írt a Fig-urától kezdve a Kis-Káplárig s a Czipészek értesítőjéig. Sándor lehetett ötven éves a kor megőrizte férfias daliaságát, alig voltak ősz-zalái. Szélesap Seladon akárcsak egy 22 éves tanuló a dsákok negyedéből, hanem beletalál-ta magát egészen akárcsak a hangulatába, így Gasparine panaszát kihallgatva s megkö-nyezte, ha szükséges volt mosolygott vele. Hozzá fia adott, belatalálta magát gondola-taiba, gyermek lett a kedvéért s asszonyos mu-atésgaiban is részt vett. Gasparine kez-dett hinni az emberekben, legalább Sándorban a kiber majlnem atyját látta és mégis szer-rete volna, ha nyilatkozik, ha így szól hozzá:

— Gasparine, édes jr, légy az enyém, mi közöm nekem abhoz, hogy nincsen vagy-onod, én téged csak magadért szeretlek, a te lenyéd érték ream nézve. Hiszen egy öreg ifja embernek elég kinos egy ifju leány, legalább virág fogja be szemét.

Sándor nem szólt, talán nem bátorzkodott, nem lehet talán parthás vadász egy ilyen öreg ember.

És Sándor is az volt. Ő a ki első volt a gratuláció között Gasparine népnapján, el-maradt mikor megtudta, hogy Gasparine vagy-onát a Carmelita nővére-kre hagyta s többé nem kereste fel az özvegyet.

Ezóta emlékeivel üli névnapját s ezek mindig, mindig szomorubbak lesznek.

himlő betegülés arányitva roha bemutatott kim terjedő hétén m 18 gyermek, eg A járvány kezd 124. A megha alatt maradt 67 költéselőírany-terium által jóv ban felvilágosít D i s z e s e k delután a Körö Máté, ref. lelké róthy Juliska k asszony és a tis rősei közül sok A nagyváradi Sz met kellett meg nyékén, hanem t Gy ö r g y Eud hogy felolvassát G a s p á r Imre tett kérdést Rác folyama alatt s vasi s lebeszég szetesen igen sz A p h y l i o x e lyet lepett meg hely nevét, mely tett. Ujjában a hetünk meg: H. 538 holdból ph holdjából phylox □ól, mely szánto lek 109 holdja irtatott 9 hold,

— B o g y o s z t-estület a f. hó 15-tőlti közgyűlése levelezőnk tudós zsi magyar közm tagjai sorába 100

— Feuerw mában foglalt hí sóink figyelmét.

— Találát donosa átveheti ságnál.

Haji

Rég készülő gekről írjak, küld gyon veszélyes, a kapott fájáról. M sietteti e szándé knak, amit csu amott a hajmoly harmadiknak pedi férfiu büszkeség a sok régi panasz kopasz és kopasz sők és idegenek k és arról győződök a hajbetegségek i nak. Ez egyszer irányát, a fiatalis nyelmségűt kell hiányát konstatál nek, a melyek a tudomány vívmán is köze a szóban sem oly mértékbe zönség általánosat a hajkihullás, a h zépkoru egyének-zott élet következő zonyos haj vagy munkája, a mely hanem valamiféle penészgombához.

A mióta a t befogások okát, a pos lényeket, a m anyaga a legkedve keresett és talált sára is. A legjobb mi mindig cselőhöz szálaknak eltá o dig buzgálnak, mig nak, és aztán lag szublimát oldattal hajzatot. Utóbbi s kell readeltetni — gyakori mosás vég haj megint normál a betegség nem ha gombák a haj jhag Türelem és gondo cselőhöz vezet. Fel-junk gombák által tán hull ki, igen e a tüneményt és ha szála vagy szőrsz nek, nem pedig a hullanak, tudhatjuk las munkájához kel pannel meg a szub végezünk.

A betegségnek kellemetlenebbje az irtva mint Area Ce irtva, mint Sykose előtt. Ismertető jele szőrszetben több-ke mentén keletkezik hogy a kopasz bör-tatná valami ren-kissé vörös. A kop szőrszálak nagyon nek a bőrbén és kö-buzhatók, Ennek is hajbetegségeknek, a

...noko: agyar; ...zi folyam ho... réteg; 48.78... 50.50 méter... 52.02 méter... iszta agyar; ...ernél a legto... gkönyvebb fő...
...niezky Aran... idején oly... ar megoldást... and-naapi élet... mióta az állit... ut a láthatár... reál a béke a... elvede azt, ki... lt rá, tegnap... Ráday Pál... ben egy főva... be. Az esküvő... Podmaniczky
...tozása ügyé... tkez körren... nyhatóságok... révt és kiva... ezen bajban... árgyak, főleg... műek és ha... köt rongyok... által idezte... larusítása és... ében az 1883... a cholera be... rtozteleníté... náló cholera... intézkednek... tának, az el... kinthető, mé... bályok bámi... ztetének, a... ye már fenfo... ság czéjából... egyértelmű a... mi miniszteri... árosokban, a... constatalta... őben pedig a... t a járvány... tó-ágot, hogy... térium — sa... náló tilalmat... egyuttal a... cholera által... szegről való... meg, hogy a... muskódo első... ányval lát... edig kimutat... a vidékről... a fognak utag... tot tudomás... ezennel tu... november hó
...ői kázi... nagyvárad... 6" szálloda... 15-én veszi... de kizimun... A himlő... pusztit a... járvány bi... sárnap... ylen —... tett a himlő... áta, hogy a
...miből ké... élhetett... ak s a szép... égi ösmoró... langó sán... végre még... gy férfiu, a
...t, egy ma... selt és igen... irt a Figa... Czipések... a éves a kor... voltak ősz... egy 22 éves... em beletalál... angulatába... a s megköny... ygott vele... gát gondola... aszsonyos... parine kez... b Sándorban... mégia sze... így szól
...az enyém... csen vagy... rtelek, a te... egy öreg ifjú... ny, legalább
...bátorkodott... y ilyen öreg
...első volt a... apján, elma... rianus vagy... s többé nem
...ját s ezek... nek.

hímlő betegülések száma az előző esetekéhez arányitva rohamosan emelkedett. Az általa bemutatott kimutatás szerint nov. 14-től 21-ig terjedő héten megbetegült 12 férfi, 11 nő és 18 gyermek, együtt 41. Meghalt 7 gyermek. A járvány kezdete óta megbetegültek száma 124. A meghaltak száma 26. Gyógykezelés alatt maradt 67. Nagyvárad város község-előírászata 1887-re a betűgyűmiszterium által jóváhagyott. Pár tételre azonban felvilágosító jelentést kell tenni. — Disztesek árvó ment végbe tegnapelőt délután a Körösparti ref. templomban. C-ák Máté, ref. lelkész esküdött örök hűséget Baróthy Juliska kisaszonynak. A szép menyasszony és a tiszteletben álló vőlegény ismerősei közül sokan voltak jelen az esküvőn. — A nagyvárad Szépitő egyletjelölveásai figyelmet kellettek nemcsak Nagyváradon és környékén, hanem távolabb is. Így Budapestről György Endre fog nemskóra lerándulni, hogy felolvassát tartson. Legközelebb pedig Gáspár Imre, a „Debr-czen” szerkesztője tett kérdést Rác Mihálynál, hogy a jövő hó folyamata alatt szer-e ne Nagyváradon felolvassát lehet-e az? Az ajánlat természetesen igen szívélyesen elfogadtatott. — A phylloxera a Bihar megyében sok helyet lepett meg. Minap már hoztak néhány hely nevét, melyeken kiirtása is eszközöztetett. Ujabbán a következő helyekről emlékeztetünk meg: H.-K. Szt.-Imre szőlőterületén 538 holdból phylloxera 30 hold, Vajda 277 holdjából phylloxera 40 hold, elpusztult 1200 □ öl, mely szántófó duak használták. Többek 109 holdja egészen el van levepve, kiirtott 9 hold, s szántóföldnek használtatott. — Bogycsölő község mint erkölcsi testület a f. hó 14-én tartott képviselő testületi közgyűlése határozata folytán, ottani, levelezők tudósítása szerint az „erdélyi részi magyar közművelődési egyesület” alapító tagjai sorába 100 fittal belépett. — Feuerwerker Mór lapunk mai számban foglalt hírdetményére felhívjuk olvasóink figyelmét. — Találtatott egy ablak ráma. Tulajdonosa átveheti a II. ker rendőrkapitány-ságnál.

Hajbetegségek.

Rég készülődöm már, hogy hajbetegségekről írjak, különösen pedig azok egy nagyon veszélyes, utóbbi időben erősen lábra kapott fájáról. Most egyszerre három levél siettetni e szándékomat. Keservesen panaszkodnak, emít csupán általános hajkihullásról, amott a hajmoly pusztítja a szőke fűrtöt, a harmadiknak pedig a bajuszoly rága „a férfiu büszkeségé feltett kínosát.” Előkeresem a sok régi pausat, elvonul előttem az a sok kopasz és kopaszodó fiatal, a kikkel ismerősök és idegenek közti oly gyakran találkozik és arról győződöm meg, hogy bizony nálunk a hajbetegségek ijeszítő mértékben grasszálnak. Ez egyszer kevésbé a modern kor ledér irányát, a fiatalságnak azt a bizonyos könnyelműségét kell kárhözhatatnunk, mint inkább hiányát konstatalnunk azoknak az ismereteknek, a melyek a modern természet- és orvostudomány vívmányai. Két-éskivül van annak is köze a szóban levő bajhoz, de semmiképen sem oly mértékben, a mint azt a nagy közönség általánosán hiszi. A legtöbb esetben a hajkihullás, a haj pusztulása fiatal és középkori egyéneknél nem a ledér, a talcsigázott élet következménye, hanem annak a bizonyos haj vagy bajuszolyoknak a rettenetes munkája, a mely tulajdonképen nem is moly hanem valamiféle gomba, hasonló némileg a penészgombához.

A mióta a tudomány fölismerie a hajbetegségeket, az az apró mikroszkopos lényeket, a melyeknek a haj és a szőr anyaga a legkedvesebb táplálék, egyszerűen keresett és talált módokat azok kipusztítására is. A legjobb és legegyszerűbb szer, a mi mindig céltűz vezet, a megtámadott hajszálaknak eltávolítására az hogy azt addig húzzuk, míg a betegek mind kihullanak, és azután lágy szappannal és higitott szublimát oldattal alaposan megmoszuk a hajzatot. Utóbbi szer — melyet orvos által kell rendeltetni — megöli a gombákat és gyakori mosás végkép kipusztítja azokat és a haj megint normálisan megnő, fő téve hogy a betegség nem haladt még annyira, hogy a gombák a haj hágymáját is megtámadták. Türelem és gondos kezelés miudig biztosan céltűz vezet. Felismerése annak, hogy hajunk gombák által okozott hajbetegség folytán hull ki, igen egyszerű. Meg kell figyelni a tünetényt és ha azt látjuk, hogy a hajszálak vagy szőrszálak a bőr felületén „letörnek, nem pedig a hajszőrtücskel együtt kihullanak, tudhatjuk, hogy rögtön a „huzogás” munkájához kell fognunk és a lágy szappannal meg a szublimát oldattal való mosást végeznünk.

A betegségek legveszélyesebbike és legkellemetlenebbike az, a mely a hajban pusztítva mint Area Celsi, a szakállt és bajuszt irtva, mint Sykose ismeretes a szakemberek előtt. Ismertető jelei, hogy a hajzatban vagy szőrtücskel többé-kevésbé kerek alakú foltok mentén keltetkezik a kopaszodás, a nélkül, hogy a kopasz bőr akárminő nyomát is mutatná valami rendellenességnek, legfeljebb kissé vörös. A kopasz hely körül a haj vagy szőrszálak nagyon gyérülnek, igen lazán ülnek a bőrben és könnyen eltávolíthatók, ki-buzhatók, Ennek is csak úgy, mint más-forma hajbetegségeknek, az egyedüli és biztos or-

vosszere a haj vagy a szőr kihuzogatása, azután szappannal és megfelelő hig szublimát-oldattal való mosás. Ha ideje korán vagy is akkor veszszük észre a bajt, a mikor még csak haj nincs megtámadva, sok kerek alakú folt nem közpódik, a haj hágymája a bőrben még érintetlen és rögtön az orvoshoz nyulunk (mindig orvos felügyelete és utatitása mellett), a baj gyorsan elhárítható. Ellenben, ha figyelmünket arra nem fordítjuk és a kopaszodást, a haj- és szőrkihullást, helyesebben mondva letörést, védekezés nélkül tűrjük, igen sokszor megessik, hogy akkor, a mikor komolyan akarunk hozzáfogni az orvosláshoz, már nagyon késő, a kopaszodást hajban és szőrtücskel többé ki nem kerülhetjük, sőt bőrtünk is szenved mellette.

Pontos kérdés, mikén jut a gomba hajunkra vagy szőrünkre, azaz hogyan kapjuk a szóban forgó hajbetegségeket. A leggyakrabban egy azon bajban szenvedő állat vagy ember fertőz meg bennünket. Sokaknak az a szokásuk, hogy kutyákkal, macskákkal vagy egyéb házi állatokkal játszva, azokat simogatják, veregetik. Ha ilyenkor az állat szőrtücskéiben szenved (mi a szőr sűrűsége miatt sokszor az első stadiumban külsőleg észre nem vehető), szőrtücskéi gombák rátapadnak a kézre és a mint ezt fejünkre vagy állunkra emeljük, gombákat átvisszszük oda és az ut talajon bőségesen tenyésznek. Ugyan így haj vagy szőrtücskéiből is ránk származhatik. De tekintetben a forrás még másutt is keresendő, t. i. a hajvágó és a borbélyműhelyekben, vagy fodrász termekben. Itt fejünk, szakállunk és bajuszunk oly fésűkkel és kefékkel jön érintkezésbe, a melyekkel megelőzőleg esetleg haj- vagy szőrtücskéket szolgálták ki, anélkül, hogy az eszközöket alaposan megtisztogatták volna. Számos esetben tudva van, hogy a hajbeteg határozottan csakis azóta szenved betegségben, a mióta legutoljára a fodrász termében haját vágatta, fésűltette szakállát nyíratta vagy borotválta. Nőknél pedig leggyakoribb azok közt, akiket az egy-ik házból a másikhoz járó fodrásznő fésűl. Egy t-kiutélyes német orvos, aki utóbbi időben igen sokat foglalkozott a hajbetegségekről, a fodrász-termeknek tulajdonítja a bajnak legnagyobb időben történő rettetése elharapódzását és óva int mindenkit a legszigorubb vigyázatra. A fésűk és a kefék alapos megtisztogatását kell követelnünk, ha a fodrász termébe lépünk; a fodrásznak valamint a fodrásznőnek pedig soha sem volna szabad elmulasztani a kezeket szappannal, esetleg pedig hig szublimátoldattal gondosan megmosni.

Meg kell még jegyeznünk, hogy valamint egyéb fertőző betegségeknél, ugy ezeknél sem minden egyén kapja meg a betegséget, ha az illető beteg egyénnel, vagy állattal érintkezett. Az egyik haja és szőrtücskéi legkönyebb a betegség iránt, mint a másiké. Az óvó intézkedések azonban itt is csak ép úgy tanácsosok, mint a másoknál. Allanak pedig ezek nem másban, mint egyedül a tisztaságban, hajunk és szőrtücskéi rendszer fésűlésében, kefélésében és a mi legfőbb, gyakori mosásában vízzel és szappannal.

Színház.

(L. I.) Tegnap volt a consortium első előadása. Ez alkalomból tervbe vették egy prólog elszavalását, de mert a tegnapelőt zürzavarban a színlapról elmaradt a tudósítás, elmaradt a prólog is. A színlapon tehát még csak ma van jelezve az első előadás. Tegnap a „Czigány óráró” került színpadra.

A telt házat bizonyára egy a darab vonzó ereje, mint a közönségnek derék színtársulatunk iránti rokonszerve csinálta.

Az előadás szépen folyt le, a rendezés sem hagyott hátra semmi kívánni valót. Halmayné aszony mint Saffi, most is azzal a kedvességgel játszott, melyet már megszoktunk nála. — Hangja is kiváló tiszta volt, a kivált az első felvonásban arattott vele süri tapsokat. Ellinger, Loosarekné és Valentin szintén jól voltak disponálva. Rónaszéki talán nem is tudna egy játészai nagy sikert ne arasson. Rónaszéki — Rónaszéki, S Rónaszéki megtapsolják. Molnár Antal o em játszott kedvvel. — Ennek okát nem szeretnénk abból látni, hogy mert így is, úgy is megvált a társulattól, hát nem csak adott magára. Tulajdonítsak tehát bárminek kedvetlen játékát, de hibáit megírtel kell rónának, hogy néhány jó jelenését egészen elejtette. Különbön szerették még remélni, hogy e minden tekintetben tehetség és használható színész nem válik meg a consortiumtól s itt marad nálunk, hol általános elismerést vívott ki magának. Oláhné, Haday, Szántó s Juhay kis szerepökben jól játszottak.

Erdekesnek tarjuk felemlíteni, hogy a Czigány báró legközelebb a Valentin jutalomjátékának kerül színpadra. A szereposztás megváltozik a következő lesz: Ottokár — Haday; Gábor deák — Molnár László; Z-upán — Rónaszéki; Carneró — Hegyesi. Az előadás előre is érdekesnek ígérkezik.

Színházi hírek. A debreczeni színészet megzavart ügye ismét a maga rendes, biztos ujan halad. A consortium vezető bizottsága meg osztotta maga között a teendőket, s így

senki sem panaszkodhatik többé, a mire ugyan már tegnap sem volt ok, hogy hat direktor van, kikből olyan könnyen megijedhet a közönség, mert a sok fej annyi, mint ha egy fej sem volna. Azt már említettük, hogy a vezető bizottság elnöküül Rónaszéki Gusztávot választotta meg. A konzorciumot s ennek vezető bizottságát tehát hivatalos ügyekben ő fogja képviselni. Az adminisztratívális ügyek vezetésére Valentin Lajosra, mint titkár és pénztárnokra bízott. Kiváló szakértelem, szigorú pontosság és ügybuzgalom, melyekről már idáig is volt alkalmok pályatársainak meggyőződni, ajánlották őt e nehéz feladat elvégzésére. Az előadások rendezése is jó, gyakorlott kezekbe van bízva. — Védres Gyula a drámai és vígjátéki előadásokat, Rónaszéki Gusztáv pedig az operettek és énekes darabokat fogja rendezni. — A bizottság hat tagja főlválva napi biztosi teendőket végez. A napi biztosi a reá eső időben tartozik az egész napon keresztül a színháznál tartózkodni, ott kisebb rendű igazgatósági teendőket végezni; mert a fontosabb ügyek csak is a bizottság ülésén, mely rendszeren minden nap megtartatik, intézhetőek el. A napi biztosi intézmény által az igazgatóiroda sohasem marad üresen. A konzorciumba eddig csupán Orley Flóra és Molnár Antal nem léptek be. Zilahy Gyula, ki kezdetben szintén vonakodott és Kolozsvárra, hová hívták, akart szerződni, szintén csatlakozott a konzorciumhoz. Orley Flóra, ki vel szerződés célból Aradi Gerő, a szegedi színház igazgatója alkudozik, mint mondta, ma kijelenti, hogy marad és vagy meg. — A távozáshoz szilárdan csak Molnár Antal ragaszkodik, ki még ma s holnap játszó fog. De nem lehetetlen, hogy még addig mást gondol s itt maradjon. Mi őszintén sajnálunk, ha társulatunk ez igazi művészi tehetséggel ékeskedő jelmeztűz megválnék a debreczeni közönségtől, melynek szeretettel kitünő alakításával, már teljesen megnyerte.

A színházi műsort két hétre állapította meg a vezető bizottság, mi csak a decz. 1-ig szólót közöljük, mint a melytől csakis a le rendkívülbb esetben — kényszerűség folytán — fog eltérni a bizottság. Nov. 25. csütörtökön adatik: a doktor bácsi. (Dr. Klausz.) Vigj 5 felvonásban Nov. 26. pénteken: Cifra nyomorúság, Csiky Gergelytől, Nov. 27. szombaton Halmayné jutalomjátékát a kaul bérletszűntetben: Koldusdiák, melyben Olandori szerepét Rónaszéki játsza. Nov. 28. vasárnap: Tekozló, látványos szűnmű. Nov. 29. hétfőn: Tóth leány, népszűnmű. — Nov. 30.án kedden: Valentin Lajos jutalomjátékát bérletszűntetben „Czigánybáró. Deczember 1. szerdán Vörösmarthy Mihály halála év fordulóját ünnepli a színház. A kgyeletet jelöl az alkalommal a nagy költő „Maróth Bán”-ja adatik.

A közel jövőben több új dologot mutat be a színtársulat és több olyan régi jó darabot, mely e szűndűnyben még nem volt elővéve. A király fogás; Paraszt kisasszony; Dezentor, Rákosi Viktor nép-zűnműve; Georgette Sardou nagyhatású szűnműve, melyet Békessy Rózi k. a. fűzalasztott jutalomjátékául; Roldandú Szász Gerő tragédiája részben már előkészűleten vannak, részben ezek előadhatása iránt a jog meg szerzésére a lépések már meg is tétettek. A tegnap már említett „Papagenó” rendkívül mulattató német bohózat, mely a legelső rendű német szűnpadokon, Bécsben, Berlinben, Drezdában, nagy hatást keltett s melyet Laky Imre és Révai Géza magyarosítottak, már az igazgatóság kezében van. A Doktor bácsi, Koldus diák, Tóth leány, Maróth Bán, s két híres látványos tündéres szűnmű a Tekozló és Varázsfűlő szintén nagy vonzerőt fognak gyakorolni a közönségre. Mindezen intézkedés is, melyet a színház új igazgatósága a műsorának a különböző nemű, részben új darabokkal való élénkítése, változtatossága érdekében tesz, szintén a consortium iránt tápláló kedvező véleményünk erős bitésére szolgál s annak életre-alóságát, pártolásra méltó voltát bizonyítja. Valóban élvezetes esteket várhatunk.

A Halmayné jutalom játéka. A jutalom játékok ideje megkezdett. A színházba járó közönségnek alkalm lesz a maga kedvezőceit a sok élvezetért, melyet azok játéka s éneke szerzett, megjutalmazni. A legelső jutalomjáték a mi kedves énekesnőnké, Halmaynéé lesz, még pedig már e héten, szombaton, a mikor is a Koldus diák operette kerül színpadra, mely Debreczenben — ép úgy mint másutt is — még mindig telt ház előtt adatik. A közönség bizonyára most is tömegesen siet a színházba, hogy a kitünő énekesnő iránti rokonszűntét, szeretetét és által is kimutassa. Ullandori ezredes szerepét Rónaszéki Gusztáv játsza, ki maga is miudig nagy vonzerőt gyakorol a közönségre.

A mai színlapról. A mai előadás színlapja nagy, vastag betűkkel jelzi, hogy ma van a debreczeni consortium első előadása. Az ötös bizottság színlapon a közönséghez egy rövid, pártfogást kérő felhívást intéz, mely — csodálkozunk rajta — nem tudott meg menekülni a benne található pár kisebb mérvű fogalmazási hibától. A felhívás így hangzik. Mélyen tisztelt közönség! A Nagy Vínöz szűningazgató lemondásával beállott

válság ügye megoldatott az által, hogy a színtársulat első rendű tagjai consortiummá alakulva folytatja a szűni évad befejeztűg működését, reá ruházattván a tekintetes városi tanács által a volt igazgatóval kötött szerződés. A consortium ötös bizottsága gondoskodik arról, hogy a legújabb darabok beszerzése által változatos műsort, megfizetett iparkodásukkal pedig jó előadásokat teremtsenek. Ezen ígértet fejtűben kéri a mélyen tisztelt közönség pártfogását. A consortium ötös bizottsága.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Holnap, csütörtökön, nov. hó 25. én.

Doktor bácsi.

Vigjáték 4 felvonásban.

Felölös szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértési Arnold.

Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Reinsiedene Soffe 80 kr. 'per Meter, sowie a fl. 1.10 und fl. 1.35 bis fl. 6.10 (farbige, gestreifte und carrirte Dessins) versendet in einzelnen Rollen und Stücken zollfrei in's Haus des Seidenfabrik-Depót G. Henneberg (k. und k. Hoflieferant), Zürich Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

A LEGJOBB ez igaretta-papír a valódi

LE HOURLON

francia gyártmány.

Cawley és Henrytől Párisban.

Utánzásoktól mindenki óvatik.

Ezen papír Dr. Pohl J. J., Dr. Ludwig E., Dr. Lippmann E. bécsi egyetemi vegyészeti tanár urak által legjobban ajánltatik, és pedig kitünő minőség-határozott tisztasága miatt, és mert annak semminemű egészségére ártalmas kellek nincs hozzáadva.



1018. eln.
1886.

Pályázati hírdetmény.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál egy 500 firt: évi fizetéssel javadalmazott szállásbiztosi állomás jövőn üresedésbe: felhivatnak mind azok, kik azon állomásra pályázni 'hajtanak, hogy az 1873. II. t. cz: 12 § a értelmében felszerelt folyamodványaikat hozzám, az 1887 évi január hó 8 napjáig annyival inkább nyujtsák be, mivel az ezen határ időn túl érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen 1886 november 23.

Simonffy Imre
kir: tanácsos, polgármester.

A t. közönséghez.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy kényér sűtő gyára ma ből naponként friss kenyéret kaphatni Mendelovics Lajos és Lusztig Károly urak üzleteiben.

Ujabbán kenyérelarusításra még a következő urakat voltam szerencsés megnyerhetni u. m.

Geréby Fűlöp, Ganofszy Lajos, Katz Lajos borkereskedő, Pálmafi Pál Miklós utcán, Hegedűs R. pi-czon lévő fűszerkereskedő, Szabó Zsigmond, Pozsgay Antal, Dömök Bela, Glück A. János (Péterfia utca, a hűvelaktanyával szemben) és Steier Sámuel (mester utca).

Ez urak üzleteiben mártól kezdve mindennap friss Pesti mintára sűlt házi kenyér kapható.

Kenyer sűtést a legjutányosabb árban felvállal.

Tisztelettel

Kóhn Mór

kenyerűtő gyáros.

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város tanácsa részéről közhírre tétetik, miszerint a város tulajdonát képező cserepes csapszék a városház nagytermében f. 1886. évi november 30-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen jövő 1887. évi január 1-től számítandó három egymást utáni évre a város számvevői hivatalánál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fog adatni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítetnek, hogy a 399 frt kikiáltási ár 10%-át bántapénzzal az árverelő bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Kelt Debreczenben 1886. november 22-én.

A városi tanács.

Árverési hirdetés.

A „Nagyerdőn“ a faraktárban levő 20 csomó tuskófa Deczember hó 3-án pénteken reggeli, 9 órakor a faraktárban a Monostoron levő 20 csomó tuskófa ugyanazon nap reggeli 11 órakor az erdőri lagnál árverésen el fog adatni.

Debreczen, 1886. no. 23.

DEBRECZEN SZAB. KIR. VÁROS
ERDŐMESTERI HIVATALA.

Árverési hirdetm. kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Debreczen város végrehajtónak Szilágyi János és neje végrehajtást szenvedő elleni 158 frt 90 kr. tőke követelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén lévő, és Debreczen városában fekvő az 1322. számú telekkönyvben 1368 számú ingatlanra az árverést 750 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1886-ik év Deczember hó 3-ik napján délutáni 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános

árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy miniszter rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170 §-a értelmében a bántapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt a debreczeni kir. törvényszéknek, mint telekkönyvi hatóságnak 1886. szept. hó 27. tartott üléséből.

Balogh Imre,
h. elnök.

Hegedűs,
jegyző.

Egyedül itt kapható ily bámulatos olesón.

Feuerwerker Mór

férfi és gyermek ruharaktára Debreczen Soheer-féle házban a „Bika szállodával“ szemben.

Van szerencsém a nagy érdemű helybeli és vidéki közönség b. tudomására hozni hogy az őszi és téli évadra

férfi és gyermek ruha raktáramat

dusan felszereltem s abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy e versenyt bármivel szemben is kiálthatom.

A d o k i

Téli kabátokat	6, 7, 8, 9, 10	frttól feljebb
Őszi felöltőket	7	frt 50 krtól frttól
Meneikoffokat	12, 13, 14, 15	" "
Férfi őszi és téli öltönyöket	9, 10, 11.	" "
Magyar öltönyöket	8, 9, 10.	" "
férfi nadrágokat	2.50 3. 4.	" "
Gyermek öltönyöket	3.80 4.50 5.	" "
" köpönyegeket	4.50 5. 6. 7.	" "
Bárány bőrös kabátokat.	9, 10, 11.	" "
Daróc köpenyek	10, 11, 12, 13.	" "
Utazó bundák erdélyi bárány bélésű	30, 35, 40.	" "
Soppos " galér és galér nélkül	45, 50.	" "

Számos látogatást kér.

Tisztelettel

Feuerwerker Mór.

Egyedül itt kapható ily bámulatos olesón.

Huzás már a jövő hónapban.

Kincsem **1** Sorsjegy **10** csak

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. // 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, vaczi-utca 6. sz.

A legszebb karácsonyi ajándékok

legdusabb választékban kaphatók.

Löfkovits Arthur és Társa Órás és Ékszerésznél

Debreczen, Főpiacz, a posta tőszomszédságában

a következő rendkívül olcsó árakon:

Egy fedelű ezüst cylinder óra 1 évi jótállással	8 frt s feljebb	Borított férfi rem. ancre 3 arany fedél 60 frt s feljebb	Valódi gyémánt „függő divatos” 12 frt s feljebb
" " nickl remontoir " " 8 " "	" " " " " " 9 " "	Legújabb perczre ugró arany rem. 80 " "	" " " " " " " " 20 " "
" " " " " " " " 14 " "	" " " " " " " " 12 " "	Borított " " " " " " " " 100 " "	Legújabb ezüst aranyozott „Moretti” " " " " " " " " 4 " "
" " " " " " " " 14 " "	" " " " " " " " 12 " "	14 napig járó 1 m. hosszú ingaóra " " " " " " " " 14 " "	" " " " " " " " " " 4 " "
" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " 18 " "	" " " " " " " " " " 2 " "
" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " 16 " "	" " " " " " " " " " 2 " "
Borított " " " " " " " " 16 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " 20 " "	" " " " " " " " " " 5 " "
" " " " " " " " 18 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " 20 " "	" " " " " " " " " " 10 " "
" " " " " " " " 40 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " 18 " "	" " " " " " " " " " 2 " "
Egy fedelű " " " " " " " " 30 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " 22 " "	Ujdonságok " " " " " " " " 2 " "
Legújabb perczre ugró ezüst óra 35 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " 35 " "	" " " " " " " " " " 2 " "
Kivágott arany szegélyű női remon. 14 " "	" " " " " " " " 12 " "	Csinos kis 4 szögű ébresztő óra " " " " " " " " 4 " "	" " " " " " " " " " 3 " "
Egy fedelű arany női cylinder 1 évi jótállással 16 " "	" " " " " " " " 12 " "	Amerikai nickl „baby” " " " " " " " " 6 " "	Finom arany női kereszt " " " " " " " " 4 " "
" " " " " " " " " " " " " " 22 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " " " " " 10 " "	Doublé " " " " " " " " 2 " "
Borított " " " " " " " " " " " " " " 22 " "	" " " " " " " " 12 " "	Valódi ezüst férfi óralánc " " " " " " " " 2 frt s feljebb	Finom " " " " " " " " 8 " "
" " " " " " " " " " " " " " 22 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " " " " " 3 " "	Doublé " " " " " " " " 3 " "
" " " " " " " " " " " " " " 35 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " " " " " 3 " "	Divatos arany angol broche tü " " " " " " " " 12 " "
" " " " " " " " " " " " " " 40 " "	" " " " " " " " 12 " "	Finom arany férfi " " " " " " " " 25 " "	" " " " " " " " " " " " " " 10 " "
" " " " " " " " " " " " " " 45 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " " " " " 35 " "	" " " " " " " " " " " " " " 10 " "
" " " " " " " " " " " " " " 30 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " " " " " 15 " "	" " " " " " " " " " " " " " 18 " "
" " " " " " " " " " " " " " 60 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " " " " " 2 " "	" " " " " " " " " " " " " " 4 " "
Egy fed. lü " " " " " " " " " " " " " " 35 " "	" " " " " " " " 12 " "	Valódi gyémánt női vagy férfigyűrű " " " " " " " " 8 " "	Csinos ezüst dohányszelencze " " " " " " " " 14 " "
Borított " " " " " " " " " " " " " " 45 " "	" " " " " " " " 12 " "	" " " " " " " " " " " " " " 20 " "	" " " " " " " " " " " " " " 6 " "
		Finom arany női függő " " " " " " " " 4 " "	Divatos arany férfi medaillon " " " " " " " " 10 " "
			Legújabb doublé és ezüst szivar szipka " " " " " " " " 3 " "

Mindennemű, itt fel nem említett ujdonságok, arany és gyémánt ékszerekben! 13 próbás ezüst asztalneműek s étesszközök a legnagyobb választékban!

Kivánatra kimerítő képes árjegyzék, bérmentve küldetik!

Meg nem felelő árak készséggel becseréltetnek.

Javítások s vésések, órákban s ékszerekben a legjutányosabban

Ékszerválasztékok kivánatra vidékre is küldetnek.

Régi arany ezüst s drágakő teljes értékeben bevételtek.

n—. A magyar deleban folyt, egészen a népjog és álláratáinak megalkes és hasonló az o-ztrák delegában is. A kéján a legnagyobb fálni, hogy a kes kérdésében Magyarország képviselői közt az osztrákok Oroszországnak gait s a Kaulba fölött való megítélő kifejezésre rák delegációból vitték a fűszót. elög okuk lehet dicseretes tartoz németiség képvis a magyar deleg sulyu viszhangozván evvel saját beszédei után hinniük, hogy tüzeti élet érdeke a monarchia nag béke fontartását csi lapok külön érdekeinek, mint állanak nem sok gálatában.)

Az osztrák meggyőződés még befolyást gyakor kijelenté, hogy a szabadságért áll. (Rieger majd dolgát a cseh új lamennyien Orosz az orosz-bolgár tudni, hogy melyi gondolkodása?)

Nagyon érté

A „Debreczeni

Esik

— Beszély Eurki A hőmérő alig felül, az eget hamv borítják s a levegőt soga; mi oka lehet hogy reggeli kilencz bájá ablakánál álljon gadhatianul erős em van, de az emberne könnyen vennie egész hogy szerencsétlenség Sajnos, hogy csakham oly korán ablakát. az Evelina asszony at épen olyan hajlamok ur. O is élvezni aka szelős hajnali ruháj párkányán, mialatt g nem egyszer szemérván a fiatal hölgyneves mozdulattal hátr töket, Az utca pedig két fala oly közel egyszédok könnyen es sal. — De a mai i van nyitva: az Odoan asszonyé

Annyi bizonyos, ki néhány hét előtt szomszédos lakásba, a haja rőt arany, az a tőjeak és rózsáak, csit fias és épen nem esetre szebb, mintha gyöngy, az sika csokr